

అణు బంపందం గురించి రాష్ట్రపాలకులందరూ అపోహలు తొలగించడానికి రాష్ట్రపాలకుల అంటున్నారని ప్రజలకు స్పష్టంగా అపోహలు కలుగజేసికొని నాయిబాలా కమ్మ తెలవజూచి వినియోగదారులను కలిగించే అపోహలు కలిగి అపోహలు లేదు. ఉపయోగం అపోహలు అని అభిప్రాయాల వల్ల కలుగుతున్నవి.

ఈ అభిప్రాయాలకు ప్రత్యక్ష ఆధారం మూడే మూడవ ప్రకారం. ఒకటి భారత-అమెరికా 123 బంపందం. రెండవది అమెరికా జారీ చేసిన షాడో చట్టం. మూడవది భారతదేశం అంతర్జాతీయ అణుశక్తి సంస్థ (ఐఎఇఎ)కు మధ్య కలిగిన ముసాయిదా బంపందం. ఈ మూడూ చిన్న వ్రతాలే. మూడూ బంపందం ద్వారా మేనేజ్మెంట్ భాషలోనే ఉన్నాయి. మూడూ కొంచెం విషయ పరిజ్ఞానం ఉన్న వాళ్లకు అర్థం కావడం పెద్ద కష్టం కాదు. అయినప్పటికీ ఎవరికి అభిప్రాయభేదాలు ఎందుకొస్తాయి? ఈ మూడవ వ్రతాలలోని విషయాలు అందరికీ స్పష్టంగానే ఉన్నాయి. అయితే అత్యంత స్పష్టమైన సంగతి ఏమిటంటే అవి కీలకమైన అంశాలలో ఉద్దేశ్యపూర్వకంగా అస్పష్టంగా ఉన్నాయనీ. భారత ప్రయోజనాలుగా పాలకుల వక్షమూ ప్రయోజనాలుగా కూడ అంగీకరించే వాటికి ఈ అస్పష్టత స్వీకరించే అనేది ఒకటి వాదనకాగా, ఏం ఫలమాలేదనీ మరొకటి ఖైఖై. లోకసత్తా నాయకుడు జయప్రకాశ్ నారాయణ్ అయితే ఈ అస్పష్టత 'అత్యవసర పరిస్థితులలో' మన ప్రయోజనాలకే లాభదాయకం' కాగలదని ధైర్యంగా అనేవారు.

ఇంత సీరియస్ విషయంలో ఉద్దేశ్యపూర్వకంగా అస్పష్టత ఉండటం దాని వెనుక బలవత్తయిన కారణం ఉంటుందని వేరే చెప్పవలసింది లేదు. 123 బంపందాన్ని భారత్ ఉల్లంఘించిందని ఏ పరిస్థితులలో భావించబడుతుంది, ఆ పైన బంపందం ద్వారా భారత్ పొందగలిగే అర్హితి ఏం గతి పడుతుంది అనే నిర్ణయాలు అమెరికా గవర్నమెంట్ ఉంచడం ఈ అస్పష్టతకు గల లక్ష్యం. దీనికి సాధనం షాడో చట్టం. ఈ సంగతి అందరికీ అర్థం అయింది. ఆ కారణంగానే వ్యతిరేకం చేసారు అందరూ చంద్రశేఖర్, ఆ కారణంగానే బంపందాన్ని సమర్థించే వాళ్ల ధైర్యంగా ఉన్నారు (ఇక్కడ భారతీయ జనతా పార్టీ గురించి ప్రస్తావించడం లేదు. వాళ్ల వట్టి అపోహవారు. అధికారులలో ఉంటే ఈ బంపందం వాళ్ల చేసుకునే వారు). రెండవ ఖైఖైలను సమకాలీన చరిత్ర పైన ఆధారపడేమీ రెండూ ఆ చరిత్రకు వ్యాప్తికం అర్థం చేసుకున్నవి. తన పంచన చేసిన వారి ప్రయోజనాలకు అమెరికా ఎట్టి పరిస్థితులలోనూ స్వేచ్ఛ కుగోయదు. అంతర్జాతీయ న్యాయసూత్రాలు, బంపందాలూ ఏవీ దీనికి అడ్డూరం. అట్లాగే తన పంచన చేసిన వారిని అదుపు చేయడానికి అమెరికా ఎంత ధౌర్భాగ్యనికైతా ఎంత సిపాన్యకైతా ఒడిగడుతుంది.

దానికి సమాజం ఏ న్యాయసూత్రాలు, బంపందం సంబంధమైన నియమాలూ అడ్డం రావు. కాంగ్రెస్ పాలనలో భారత్ అమెరికా పంచన ఇప్పటికీ కొంతమరకు చేరిపోయింది, ఇంకా పూర్తిగా చేరబోతుంది. దీనికి 'ప్రభుత్వం' సూచనలు చేస్తున్నాయి అని వారు వీధులు కూడా పేరు పెట్టవచ్చును. ఆ ప్రభుత్వం ఏమిటంటే ఆసీయాలో అమెరికాకు కోరకూని కొమ్మలుగా ఉన్న ఇద్దరు ప్రభుత్వాలను నిలుపించడం. ఒకరు చైనా, రెండవారు ఇస్లాం పేరు మీద అమెరికా ఆధి

వత్యాన్ని ఎదుర్కొంటున్న పశ్చిమాసియా చెందిన వివిధ దేశాలు, సాయుధ సంస్థలు. రెండవ తెలుగు వ్యధిలేటలు వెంటాడుతున్న భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ క్లింపే పెట్టుబడి అపహాసాలు ఈ ప్రభుత్వంలో ఒక బోనో కావచ్చు లేదా దాని ఆర్థిక పాపాల గా భావించవచ్చు. అమెరికాకు ఏం కావాలో స్పష్టంగానే ఉంది. మన పాలకులకు కావాలి? రాజకీయ రాజీ అగ్రాజ్యం అయిపోవాలి. ఒక్క పాలకులకు కాదు, అణు బంపందాన్ని సమర్థిస్తున్న వారందరూ ఈ బంపందం ద్వారా ఎదురుచూస్తున్న మహా దౌర్భాగ్యం అదే. అమాయకాడో తెలివితక్కువ వాడో కానీ రాచుల గాంధీ మొన్నటి పాపమంటు చర్చలో ఈ మాట నిస్సంకోచంగా అనే అన్నారు: 'అణు విద్యుత్తు ఎంత ఉత్పత్తి కావోతుంది, మన అపరాలలు ఎంత తీర్చబోతుంది అనేది కాదు సమస్య. భారత్ అగ్రాజ్యం అవుతుంది లేదా అన్నది సమస్య'. ఆర్థిక సంస్కరణలు ఏమని మొదలుపెట్టి రెండవ తెలుగు వ్యధిలేట అర్థిక లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నామో గానీ మాను అభివృద్ధి సూచికలో ఆస్తికాలాని కుదు బీద దేశాలతో పోటీపడతూ ఇండియాలో అభివృద్ధి సూచిక వికారమైన కోరిక చాలామందిని పట్టుకుంది. దానికి సులభమైన మార్గం అమెరికా చంకనకి కూర్చోవడం.

అభివృద్ధికి అణుశక్తి అవశ్యమా?



మనోహాసానింగ్. చిదంబరం లాంటి వాళ్ల పరి రాచుల గాంధీ అంత అమాయకులు కాదు కాబట్టి మరీ అంత ఎట్టి ట్టుగా అనలేక అడిగిన ప్రతి ప్రశ్నకూ డొంగు తిరుగుడు జవాబులు చెప్పవచ్చు. అణు విద్యుత్తుకు సంబంధించిన కొన్ని ప్రాథమిక గణాంకాలను శాస్త్రవేత్తలూ కాదనడం లేదు. ప్రస్తుతం భారత విద్యుదుత్పత్తిలో అది 3 శాతం కూడా లేదు. దేశ ఆర్థిక వ్యవస్థ 8 శాతం వృద్ధిలేటలు పొంది, నిలబెట్టుకునేట్టు అయితే 2020 నాటికి అపరమయ్యే విద్యుత్తులో అణువిద్యుత్తు-మహాలకుల కోరికల్ని ఒసగడాకూ కూడ 7.5 శాతం దాటదని దేశ ప్రణాళికా సంఘం 2006లో అంచనా వేసి చెప్పింది. వృద్ధిలేట 10 శాతం ఉండేట్టు అయితే ఇది ఇంకా తక్కువ ఉంటుంది. ఈ మహాభాగ్యానికి దేశాన్ని ఇతర ప్రకారం ఇంత స్వేచ్ఛమైన బంపందంలోకి ఎందుకు నెడుతున్నారన్న ప్రశ్నకు ప్రభుత్వం దగ్గర జవాబేమీ లేదు. అది ప్రణాళికా సంఘం 2006 ఆగస్టు సెలలో వేసిన అంచనా అనీ, ఇప్పటి అంచనాల ప్రకారం 2020 నాటికి అణు విద్యు

త్తు మొత్తం విద్యుత్ ఉత్పత్తిలో 9.5 శాతానికి చేరుకుంటుందని ప్రభుత్వం అంటున్నది. అదే పెద్ద సంఖ్యకాదుగానీ దానికూడా ఆధారమేమిటన్న ప్రశ్నకు ఏ జవాబూ లేదు. అసలు షాడో చట్టాన్ని గురించి అన్నిటికంటే డొంగు తిరుగుడు జవాబు చెప్పవచ్చు. 123 బంపందం ఉభయదేశాల జాతీయ చట్టాలను అనుసరించి అమలవుతుంది అని ఆ బంపందం అంటుంది. అమెరికాకు సంబంధించినంతవరకు అటువంటి ఒక జాతీయ చట్టం షాడో చట్టం. దాని ప్రకారం 123 బంపందం కొనసాగాలంటే ఇండియా అణు విస్తృతనానికి పాల్పడకుండా ఉండటమేకాదు, అణుస్థల వ్యాప్తిని నిరోధించే పేరిట అమెరికా అంతర్జాతీయంగా అనుసరించే విధానాలకు అనుగుణ్యమైన విధానాన్ని తీర్చి ఉండాలి. ప్రత్యేకంగా, ఇరాన్ కు కట్టడేనే విషయంలో అమెరికాకు సహకరించాలి. 123 బంపందం చేసుకున్న ఫలితంగా భారత్ ఐఎఇఎ వర్తమానం కింద పెట్టి పౌర అణుదానానికి ఇక మీదుకు కేవలం యుద్ధేయం దిగుమతులేక అన్ని రకాల సాంకేతిక ప్రక్రియలు, పరికరాల దిగుమతులు అభివృద్ధిని ని ప్రభుత్వం అంటుండగా, భారత్ గణనీయంగా ప్రత్యేక ప్రయత్నం సాధించిన రీ ప్రాసెసింగ్, హెచ్ వాల్టర్ సాంకేతిక ప్రక్రియలకు సహకారం ఇప్పుడు జరగడం షాడో

చట్టం అంటుంది. బంపందంలోని ఏదో ఒక అంశాన్ని భారత్ అతిక్రమించిందని చెప్పి అమెరికా ఈ బంపందం నుంచి తప్పుకున్నట్టు అయితే అప్పటిదాకా దిగుమతి చేసుకున్న రియల్ క్లబ్ జీవితకాలం అపరమయ్యే యుద్ధేయం నిలవ ఉంచుకునే అపహాసం 123 బంపందంలో ఉందని మనోహాసానింగ్ అంటున్నాడు. అయితే షాడో చట్టంలో మాత్రం ఎప్పటికప్పుడు నిర్వహణకు అపరమయ్యే మేతకు మాత్రమే ఇండియా యుద్ధేయం నిల్వలు ఉంచుకోవచ్చుంటుంది. ఒక వేళ అమెరికా తెన పేసుకున్నట్టు అయితే అణు సంబంధ సామాగ్రిని ఎగుమతి చేయగల ఇతర దేశాలతో బంపందం చేసుకుంటామని మనోహాసానింగ్ అంటుండగా, ఇండియా గానీ బంపందాన్ని అతిక్రమిస్తే తాను సహకారాన్ని నిరాకరించడమేకాక ఇతర దేశాలను కూడ అదే దారిలో పెట్టి భారత్ అమెరికా పైన ఉందని షాడో చట్టం అంటుంది.

వీటి విషయం ఏమిటని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాన్ని అడిగితే షాడో చట్టం అమెరికా వారి చట్టం, అది వారికి శిరోధార్యం, మనకు కాదు అన్న అర్థమే చెప్పిన జవాబు చెప్పవచ్చు. మనకు 123 బంపందం శిరోధార్యం అంటున్నాడు. అయితే అమెరికా ఆ బంపందాన్ని షాడో చట్టం వెలుగులో అర్థం చేసుకుంటుంది కనీ అంటే 123 బంపందాన్ని అమెరికా కాంగ్రెస్ ఆమోదించిన పీడం అది కూడ ఒక చట్టమే అవుతుందనీ, మోకాళ్లిన చట్టం కాబట్టి ముందొచ్చిన షాడో చట్టం పైన దీనిదే బలమని న్యాయకోవిదుడయిన చిదంబరం అంటున్నాడు. ఈ న్యాయమాత్రం బాగానే ఉందిగానీ మోకాళ్లిన చట్టమే ఈ బంపందం ముందొచ్చిన చట్టాలకు లోబడి అమలవుతుంది చెప్పవచ్చును దీనిని సైమో అవుతుంది? ఇప్పటి అపహాసం గానీ, 123 బంపందాన్ని చించి చెత్తలుట్టలే పారేయాలని అమెరికా నిర్ణయించుకున్న

అభివృద్ధిలేటలు పెంచుకోవడానికి అపారంగా కరింటు కావాలి కనుక అణుశక్తి అపరమయ్యేనని దబాయించే తర్కాన్ని ఎందుకు ఆమోదించాలి? ప్రపంచాస్తంతా వలసలుగా పంచుకోని పీడితెడు పెట్టుబడిదారీ దేశాలు సాధించిన కృత్రిమ జీవన శైలిని అందరూమూ ఎందుకు అనుకరించాలి?

నాడు వారికి ఒక చట్టం అపరమయ్యే? ఒక న్యాయమాత్రం అపరమయ్యే? ఏ న్యాయమాత్రం చూసుకొని అమెరికా ఇరాక్ ను ధ్వంసం చేసింది? ఇరాన్ ను బెదిరిస్తున్నది? ఉత్తర కొరియాను లోబరుతుంది? ఇక్కడే మొదట్లో చెప్పిన విషయానికి తిరిగి వస్తాం. మన ఎప్పుడీ ఆ సీటిలో ఉండమని ఈ బంపందాన్ని సమర్థిస్తున్న వారి ధీమా. ఎందుకండము? మన ఇంక ఎప్పుడీ అమెరికాతో గొడవ పెట్టుకోము కాబట్టి సమ్మీన బంటుగానే ఉంటాము కాబట్టి ఇది ఎంతమంది భారతీయలకు ఆమోదనీయం?

కాగా, అసలు అణుశక్తి అభివృద్ధికి అపరమయ్యే అన్ని అభిప్రాయాన్నే ప్రశ్నించవలసివుంది. మేరగా అభివృద్ధిలేటలు పెంచుకుంటూ పోవడం ఏదో, దానికి అపారంగా కంటు కావలసిందేననీ, అందకోసం అణుశక్తి అపరమయ్యేననీ డబాయించే తర్కాన్ని ఎందుకు ఆమోదించాలి? ప్రపంచాస్తంతా వలసలుగా పంచుకోని పీడితెడు పెట్టుబడిదారీ దేశాలు సాధించిన కృత్రిమ జీవన శైలిని అందరూమూ ఎందుకు అనుకరించాలి? ఒక వేళ అనుకరిస్తే భూమి, ఈ ప్రకృతి తట్టుకోగలవా? రెండవ తెలుగు విద్యుత్తుకు వృద్ధిలేటలు మన లక్ష్యం ఎందుకు కావాలి? ఆ విద్యుత్తుని కొక చిహ్నం అయిన అణుశక్తి ఎందుకు ఆపహాసించాలి? అది చుక్క అని కొన్నాళ్ల అన్నాడు. ఇప్పుడు కాదని బంపందం కూడ ప్రత్యక్షకాలు వ్యవం లేని కారణంగా 'శబ్దమైన ఇంధనం అని దానిని క్లిప్తం చేస్తాడు. పొగ మురికినీ ప్ర అణుశక్తి కేంద్రాల నుంచి బయటకు రావోవచ్చును గానీ ప్రాణాంతకమైన అణు దార్మిక కాలవ్యయం నిరంతరాయంగా ప్రసారం అవుతునే ఉంటుంది. ఆ విషయం గ్రహించి ఒక్క ప్రాప్సను మినుకుండుచి తక్కిన అభివృద్ధి చెందిన దేశాలు పౌర రుగంంలో అణుదగ్గర పొగపడ్డ సాంకేతిక ప్రక్రియలను పరికరాలను అమ్ముకోవడానికొక మార్కెట్ అపరమయ్యే జనరల్ ఎలక్ట్రిక్స్ వంటి సంస్థలకొచ్చింది. దాని వర్తమానాను 'అణుశక్తి వనరు రక్షణ' గురించి అమెరికా వంటి దేశాలు ఇప్పుడు చేస్తున్న ప్రచారం. మన దేశంలోనూ దీనికి వంత పాడుతున్న వారు చాలామంది ఉన్నారు. ఈ వనరు రక్షణం ఎక్కడ జరుగుతున్నదో తెలుసుకోవాలంటే ఐఎఇఎ డైరెక్ట్ జనరల్ మాటలలోనే వినిపిస్తే ఇండోనేషియా, థాయిలాండ్, వియత్నాం, చైనా, ఇండియా, జపాన్, కొరియా, పాకిస్తాన్, అల్బీరియా, బెలారస్, ఈజిప్ట్, ఇరాన్, జోర్డాన్, లిబియా, సైబీరియా, టర్కీ, యెమెన్ జపాన్ నూ, కొంతమరకు చైనానూ, ఇండియానూ మినుకుండుచి అభివృద్ధి చెందిన దేశాలు ఏ సాంకేతిక ప్రక్రియలను తమ మీద రద్దీతే వాటిని కొనుక్కొని వాడుకునే సీటికి నెట్టుబడ్డ దేశాలు ఇప్పటి 'అణుశక్తి వనరు రక్షణ' ఈ దేశాల వేటిని నెట్టుబడ్డ దేశాలు అంటే ఏమిటో వివరించి చెప్పవలసింది లేదు.